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Interpellanza Hohl 

concernente l'aumento delle entrate fiscali di Cantone e comuni 

Risposta del Governo 

 

Negli ultimi 20 anni (dal 2003 al 2023), la situazione finanziaria e il gettito fiscale del 

Cantone e dei comuni hanno avuto uno sviluppo positivo. È stato così possibile con-

solidare la situazione patrimoniale del Cantone e di molti comuni e al contempo deci-

dere diverse riduzioni delle imposte. Sono però aumentati sensibilmente anche i 

compiti e le uscite. La quota d'incidenza della spesa pubblica è rimasta piuttosto sta-

bile. 

 

A livello cantonale, dal 2003 il gettito fiscale complessivo ha registrato uno sviluppo 

all'incirca pari a quello della crescita del prodotto interno lordo cantonale (PIL; 

+49,7 %). Incluse le imposte sui veicoli a motore, esso è aumentato del 46,2 % e al 

netto di queste imposte, a destinazione vincolata per il conto stradale, è aumentato 

del 53,1 %. Le imposte sulla sostanza delle persone fisiche (+120,1 %), le imposte 

alla fonte (+92,5 %) e soprattutto le imposte sugli utili da sostanza immobiliare 

(+441,2 %) hanno fatto registrare un forte sviluppo superiore alla media. Le imposte 

sul reddito delle persone fisiche (+39,8 %) nonché le imposte sugli utili e sul capitale 

delle persone giuridiche (+24,5 %) hanno fatto segnare una crescita inferiore alla me-

dia. Le imposte sui veicoli a motore sono rimaste stabili (-1,7 %) mentre le imposte 

sulle successioni e sulle donazioni sono fortemente diminuite (-58,4 %).  

 

A livello comunale, le imposte sul reddito e sulla sostanza delle persone fisiche (PF), 

le imposte alla fonte, le imposte sugli utili e sul capitale delle persone giuridiche (PG) 

nonché le imposte sugli utili da sostanza immobiliare hanno avuto uno sviluppo so-

stanzialmente uguale a quello del Cantone. I comuni hanno beneficiato in misura ele-

vata dello sviluppo delle imposte sugli immobili delle PF e delle PG riscosse solo a 

livello comunale (circa +150 %) nonché delle imposte sul trapasso di proprietà.  

In merito alla domanda 1: l'aumento delle entrate fiscali complessive di Cantone e 

comuni negli ultimi 20 anni (2003 – 2023) è generalmente riconducibile alla crescita 

del PIL. Il numero delle persone occupate è aumentato del 20 % con un rincaro pari 

all'11 %. Le imposte sulla sostanza delle PF (+120 %) e le imposte sugli utili da so-

stanza immobiliare (+441 %) hanno contribuito in maniera decisiva alla forte crescita. 
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Entrambe le fonti di entrate dipendono fortemente dall'evoluzione del valore nel set-

tore immobiliare. Per quanto riguarda le imposte sulla sostanza anche il buon anda-

mento delle borse nel settore dei titoli ha avuto effetti positivi. Occorre menzionare 

anche i crescenti prelievi di capitale dalla previdenza professionale e vincolata (pila-

stri 2 e 3a) al momento del pensionamento. Dopo il prelievo di capitale, questi diritti 

formano a loro volta sostanza imponibile e vengono tassati una sola volta nell'anno 

del prelievo a un'aliquota speciale privilegiata. Il maggiore aumento delle entrate dei 

comuni rispetto al Cantone è da ricondurre soprattutto allo sviluppo delle imposte su-

gli immobili, nonché delle imposte sul trapasso di proprietà.  

 

In merito alla domanda 2: il sostrato fiscale relativo alla sostanza menzionato nell'in-

terpellanza, aumentato del 218 %, viene determinato dall'Amministrazione federale 

delle finanze quale indicatore del potenziale per la perequazione delle risorse. A tale 

scopo la sostanza netta viene ponderata con lo sfruttamento fiscale medio di tutti i 26 

Cantoni. Ciò distorce quella che è la reale situazione nei Grigioni. Le cause del forte 

aumento delle imposte sulla sostanza, pari a oltre il 120 %, sono descritte sopra. La 

sostanza netta imponibile è aumentata del 154 %. Nel 2010 le aliquote d'imposta 

sono state sensibilmente ridotte, ciò che ha portato a una corrispondente riduzione 

delle entrate.  

 

In merito alla domanda 3: la base e il motivo principale delle riduzioni delle imposte 

sono i margini di manovra in termini di politica finanziaria a seguito della buona evo-

luzione delle entrate. Nell'insieme, le riduzioni delle imposte non hanno comportato 

contrazioni dei ricavi a medio e lungo termine e hanno probabilmente contribuito a 

uno sviluppo duraturo. Essi hanno anche portato alla compensazione della cosid-

detta progressione reale.  

 

In merito alla domanda 4: nel confronto intercantonale, i Grigioni si collocano nella 

prima metà per quanto riguarda la tassazione delle PF. Con l'attuazione dell'incarico 

Hohl concernente sgravi fiscali per famiglie e specialisti vengono sfruttate le possibi-

lità di agire con lo scopo di rafforzare la piazza economica e abitativa dei Grigioni e al 

contempo di portare avanti l'attuale politica finanziaria e fiscale, rivelatasi stabile a 

lungo termine. 

 

  

 In nome del Governo 

 Il Presidente: Il Cancelliere: 

       

           Marcus Caduff Daniel Spadin  

 


